11- أكتب التعريف العام للتفاضل (المبادئ الأولية)
التفاضل

التفاضل هو احد فروع علم الرياضيات وهو يعنى بمقدار تناسب التغير عند نقطة معينة في علاقة ما ، ورياضياً مفاضلة الدالة(أو التابع) عند نقطة معينة هو مقياس لمقدار تغير متغيير بالنسبة لمتغير آخر.

أكتب المشتقة الأولى لكل من الدوال التالية:
Cos x ,tan x ,sec x ,csc x,  cot x , sin x

1- 
 إذا كانت      فان




وبشكل عام  إذا كانت    حيث           فان:




2- إذا كانت        فان:




وبشكل عام  إذا كانت     حيث            فان:
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حيث 

14عرف التكامل وماهو الفرق بين التكامل المحدد والتكامل غير المحدد؟
 أذكر أهم خواص التكامل غير المحدد؟

تعريف التكامل
في علم الرياضيات ينقسم التكامل إلى جزئين: التكامل المحدود والتكامل الغير محدود. يتعلق التكامل المحدود بحساب الاطوال, المساحات, المنحنيات, مراكز الثقل وما إلى ذلك من الدوال التي لها تطبيقات في شتى العلوم. من جهة أخرى يركز التكامل الغير محدود على إيجاد المعكوس الرياضي للتفاضل ولهذا السبب يسمى أيضا بالاشتقاق العكسي.
التكامل المحدود
يعبر عنه بالشكل الرياضي:
[image: \int_a^b f(x)\,dx]

التكامل الغير محدود

يعطى التكامل الغير محدود لتابع [image: f(x)\,]رياضي بالعلاقة:
[image: \int f(x) dx = F(x) + C]
حيث
[image: F'\!(x) =\frac {d}{dx} F(x) = f(x)]


خواص التكامل
من خواص التكامل (المحدد) :
· إذا كانت n [image: \ni]مجموعة الأعداد الحقيقية وكانت f قابلة للتكامل على [a,b] فإن :
[image: \int_a^b {\color{red}n} f(x) dx = {\color{red}n} \int_a^b  f(x) dx]
· إذا كانت الدالة f قابلة للتكامل على الفترة [a,b] فإن :
[image: \int_a^b f(x) dx \,= {\color{red}-} \,\int_b^a f(x) dx]
وإذا كانت b > a فإن : 
[image: |\int_a^b f(x) \, dx \, | \ge \, \int_a^b | f(x) | \, dx]
· إذا كانت الدالة f قابلة على التكامل على [image: c \in  [a,b]]و[a,b] فإن :
[image: \int_a^b f(x) dx \,= \int_a^c  f(x) dx \, + \, \int_c^b  f(x) dx]
· إذا كانت الدالة د قابلة للتكامل على [a,b] و[image: f(x) \ge 0] على هذه الفترة فإن :
[image: \int_a^b f(x) dx \,\ge \, 0]



13عرف الإنقلاب

نقطة الانقلاب هي نقطة تفصل بين تقوسين في اتجاهين مختلفين مثل نقطة ل ولا تتغير إشارة المشتقة الأولى عندها. (المشتقة الثانية = 0 ) أو هي النقطة التي ينقلب انحناء المنحنى عندها من أعلى لأسفل أو العكس مثل نقطة حـ ، هـ (في الشكل التالي) أو النقطة التي يتغير عندها إشارة المشتقة الثانية من موجب إلى سالب أو العكس وهذا يعني أن المشتقة الثانية عندها تساوي صفر ومجمل القول هنا بأن نقطة الانقلاب لا تعنى المشتقة الثانية عندها تساوي الصفر بل يجب أيضاً تغير إشارة المشتقة الثانية من موجب إلى سالب أو العكس
13طرق حل المعادلات التفاضلية
توجد طرق عديدة لحل المعادلات التفاضلية منها.
· طرق تحليلية
· طرق رقمية

12الاشتقاق الضمني:

لإيجاد          من دالة ضمنية(غير صريحة) نعتبر y دالة لـ x ونطبق قواعد 
الاشتقاق المناسبة.
ملاحظة: 


عندما نفاضل أي حد يحتوي على y نضرب ناتج التفاضل في          ثم نجمع الحدود المحتوية على         في طرف ، وننقل الحدود الاخرى في الطرف الثاني. 
 

الاشتقاق الجزئى يستخدم عندما تكون الدالة في عدة متغيرات ويستخدم الرمز (δ) بدلا من الرمز (d) لانة اشتقاق لدالة في عدة متغيرات.
مشتقة دالة الدالة
عندما تكون الدالة في متغيرين وكل متغير منهم يعتمد على متغير ثالث آخر مثلا : (f = f(x,y و (y = y(t) & x = x(t حيث (t) هو الزمن df/dt = δf/δx. dX/dt + δf/δy. dy/dt
المشتقات الجزئية من الرتبة الأولى
[image: \frac{ \partial f}{ \partial x} = f_x = \partial_x f]
المشتقات الجزئية من الرتبة الثانية
[image: \frac{ \partial^2 f}{\partial x\,\partial y} = f_{xy} = f_{yx} = \partial_{xy} f = \partial_{yx} f]
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